

银行现金存取业务会消失吗?

■任想

近日,笔者从中国人民银行获悉,2021年第四季度,人民银行依法对32家拒收现金的单位及相关责任人作出经济处罚,处罚金额从1000元至10万元人民币不等。同时,人民银行介绍,社会公众遇到拒收现金行为,可依法维权。

近些年,移动支付的快速兴起使得人们使用实物现金的频率越来越少,一些线下机构拒收现金的情况也时有发生。然而事实上社会对实物现金的需求是否在大幅减少?此前发生的银行等金融机构停办现金业务是否可取?金融机构又该如何科学合理地进行人民币现金管理?

坚实的人民币现金需求

2021年全年现金净投放6510亿元,截至2021年末,我国流通中现金(M0)达9.08万亿元,同比增长7.7%。中国人民银行这组数据显示,当前我国现金需求依然旺盛。

尽管移动支付盛行,但M0保持稳定增长势头。“这与我国基本国情相适应。”中国人民银行副行长范一飞

在2月21日中国人民银行、银保监会组织的人民币现金服务工作座谈会上表示。

现金服务在当前经济生活中仍具有重要作用。中国经济的持续稳定的恢复以及主要指标实现预期目标,奠定了现金高位运行的合理性。

此外,随着中西部地区加大基础设施投资力度,提高城镇化水平,吸引农民工本地就业,其现金投放快速增长。

精准扶贫、移民搬迁和棚户区改造等民生工程也加快了贫困地区经济发展和货币化速度,助推当地现金投放。

“宏观层面,国民经济增长对现金需求增长起到了支撑和拉动作用;中观层面,部分发达地区由于民营经济繁荣、小微企业活跃,现金需求始终较为旺盛;微观层面,不少个人和小微企业仍存在较坚实的现金需求。”范一飞从三个方面阐述了我国当前现金需求仍然较大的原因以及现金服务的重要性。

较大的人民币现金需求来源于哪里?

根据央行2021年上半年数据显示,银行业金融机构对私现金业务量

古客户现金业务量超90%,柜面现金存取又占现金存取总量超70%,是现金服务的主要渠道。其中,国有商业银行、农村商业银行、邮政储蓄银行是现金收支主要机构,2021年上半年,这三类金融机构现金收入和支出在全国占比分别达85.5%、87.3%。

由此可见,由于现金使用门槛低,支付快捷等,广泛适用于老年人、农民、小微企业和个体工商户等特定群体。一些交通不便、经济落后、基础设施条件差的地区,现金支付稳定性可靠,更受人民群众欢迎。

停办现金存取业务是否合理?

近年来,随着经济社会的高速发展,各家银行在数字化转型方面加足马力。但能否因经营数字化转型而停办现金存取业务?2月21日中国人民银行、银保监会组织的人民币现金服务工作座谈会上,范一飞作出明确表态——“设有实体网点的商业银行和农信社等必须办理人民币现金存取业务。”

2022年春节前夕,北京中关村银行和辽宁振兴银行分别发布公告

表示,将停办现金存取款业务,停办渠道包括营业网点柜面和ATM机自助渠道。公告一出,引起市场高度关注。

从实践看,线上交易由于条件所限,在支付方式中未能支持现金收款,大多数人可以理解。但如果更多的线下机构拒收人民币,或对现金支付采取歧视手段,将影响人民币的正常流通,也给习惯使用现金的人群带来不便。

“确保银行不停办现金业务是保护消费者权益的一种体现。”中国社科院金融研究所银行研究室主任李广子说,现金服务是最基础、最根本的一项金融服务,也是银行的一项基础性业务。

现阶段随着移动支付等业务快速发展,尽管现金业务的重要性有所下降,但现金业务对于老年人、农民等部分弱势群体仍然是必需的。

积极探索现金管理之道

银行开办现金业务的确需要负担一定成本,但相较于直接对现金存取业务“叫停”的做法,积极探索人民币现金的科学高效管理更是明智之

举。“对于大额或大量小金额的现金支取需求,招商银行提供手机银行APP、企业网银、电话银行、柜面等多渠道供客户进行预约,客户预约成功后,通过智能集中调配流程高效完成现金备库和网点配送。”招商银行常务副行长王良对如何更加科学地管理人民币现金进行了介绍。

据了解,招商银行集约化和科技化的现金管理体系,提高现金服务效率的同时也能降低现金占用成本。

科技赋能银行现金管理,一方面是银行在面对现金需求时的有效数字化转型升级,另一方面也体现了银行机构以人为本,紧贴群众金融需求,服务客户至上的情怀和意识。

银行业金融机构如何科学合理地管理人民币现金?

业内人士表示,银行业金融机构应提高认识,不片面追求数字技术发展速度,不简单转嫁必要的服务成本,平衡好客户需求、运营成本、风险防范等关系,特别是具备条件的银行金融机构应适当保留人工服务窗口,适当地提供现金收付业务。



理财聚焦

多家银行

部分理财产品费率降为零

未来或有更多银行跟进

■正券

继去年多家银行对基金代销费率打折后,今年以来银行理财产品的相关费率也相继下降。目前,银行理财产品收取的主要费用有销售费、托管费、固定管理费、浮动管理费、认购费、申购费、赎回费以及理财产品在投资运作过程中可能产生的其他费用。

梳理发现,2022年以来,包括招商银行、华夏银行、光大银行等在内的多家银行及其理财子公司已先后发布费率调整公告,将其理财产品或代销的理财子公司的产品费率进行下调,部分产品的费率已降至0元。

比如,招商银行近日在官网接连披露数十份理财产品费率优惠公告,涉及管理费、销售服务费等费率,部分产品优惠后的费率已降至0元。此前,华夏银行也曾发布过类似的费率优惠公告,部分产品的销售手续费按照说明书约定降至0元。

销售理财产品、基金产品收取的相关费用作为银行的中间业务,一直是银行的重要收入来源之一,银行为何要忍痛“割肉”呢?

对此,业内人士表示,近年来银行理财(含子公司)各项费率整体呈下行态势,主要源于近年来资金面宽松,带动理财收益下行,对费率造成一定挤压。此外,随着银行理财子公司陆续成立,“资管新规”的影响不断深化,理财市场供给侧竞争不断加剧。在产品发行层面,伴随理财产品向净值化转型,净值产品的发行量、存续规模持续上升,规模效应也会在一定程度上带动费率下行。

值得注意的是,理财产品“费率降为0”,并可能可能会有更多银行采取降低费率的方式进行竞争。价格战只是应对竞争的一种方式,银行可以着眼于提高综合金融服务能力,在基金或理财产品代销过程中为客户提供有针对性的财富管理建议,增加客户黏性,提高客户的满意度。



湖州德清农村建房
可享受公积金贷款

农民资产活起来

■沈晓颜

使用权抵押,农民可贷10万~30万元的公积金贷款,贷款期限最长为10年。目前,贷款期限5年内公积金贷款年利率为2.75%,大大减轻了贷款人的经济负担。

“将宅基地使用权作为抵押物进行公积金贷款,德清优势明显。湖州是全国首个将农民工纳入公积金缴存群体的城市。

此外,德清于2021年出台了《德清县农村宅基地改革试点实施方案》。”王芳介绍,借款人是户主及同一户籍内的家庭成员,并符合公积金贷款相关条件的均可申请。目前,该项业务正在新市镇、钟管镇、禹越镇三个试点镇有条不紊地开展。

一直以来,德清县的农村土地制度改革走在了全国前列,并为乡村振兴、共同富裕等建设提供不竭动力。去年7月,德清12户农户通过宅基地使用权抵押,由公积金中心向符合条件的借款人发放的、在约定期限内还本付息的贷款。资金用于在此宅基地上新建或改造屋舍,通过宅基地使用权抵押,农民真正实现了公积金融资功能。

“审批合格后,一个月内放款到位。”德清县住房公积金管理中心副主任王芳说,通过宅基地使用权抵押贷款,相当于乡村版的“按揭建房”,利率比常规贷款下浮20%。

本版提示:投资有风险,入市需谨慎!

首发首店助推城市建设 潮店、网红店都可申请政府奖励



■林乙人

什么样的新品首发首秀可以申请奖励?哪些品牌首店、潮店网红店可以获得政府扶持?温州近日发布《温州市首发首店经济实施细则(试行)》,就“首发首店”的申报、评定等进行了明确。对于首发、首秀的品牌、店铺给予20万~200万元不等的奖励。

根据该《实施细则》,新品首发首秀是指品牌新品在一定地域的市场范围首次上市的活动;品牌首店是指在温州市辖区开设的主要经

营首发经济品牌商品或服务,在一定区域范围内满足一定功能首次开业,综合体现理念、文化、产品、服务等品牌形象或为满足品牌产品的概念展示、顾客体验、商品定制、商品销售等特定功能的店铺;潮店网红店(限上商贸企业)是指为满足品牌产品、顾客体验、商品定制、概念展示、商品销售等特定功能而开设的潮店、快闪店、时尚买手店、网红店。

新品首发首秀、品牌首店项目将在每年上半年、下半年各组织一次评定工作;潮店网红店项目,每年组织一次遴选工作。

■钱国宏

俗话说:“你不理财,财不理你”。老年是人生理财的重要阶段,安排不好就会直接影响晚年幸福。现实生活中,很多老年人陷入了理财误区。在多年的理财实践中,我归纳并成功地绕过了五种老年理财“雷区”,从而实现了科学、安全的理财。

轻信。老年人由于年事已高,信息不灵,在理财过程中很容易轻信他人上当受骗。

贪利。近年来,社会上以高息为诱人标志的“非法集资”现象屡禁不止,有些老年人因贪图高利而上当受骗。我经常告诫周围的老年朋友:天上不会掉馅饼。一旦有“馅饼”从天而降,那不是“板砖”便是“陷阱”!

担保。生活中,常有老年人因碍于面子而为他人提供经济担保,最后把自己“套”进去的事。老年人不能轻意给别人担保。老年人本来兜里的钱就不多,再冒风险为他人担保,无异于“盲人骑瞎马,夜半临深池”!这几年,找我作担保的人和单位很多,我基本都拒绝了,因为我觉得:在“看不懂”、“摸不透”的情况下,明哲保身是老年人最安全的理财方式!

跟风。同事老张退休后,拿出自己多年积攒的6万元钱,进

入了“老年理财族”行列。在理财过程中,他是“傻子种地——看邻居”,别人炒股他炒股,别人买基金他买基金,别人买哪种股票他买哪种。一通跟风之后,是一连串的“铩羽而归”。老张身心疲惫,情绪低到了极点。从老张失败的理财经历中我感悟到:老年人理财无论何时都要有自己的主见,要凭自己多年的生活阅历来把握理财之道,最忌“跟风”。多年来,我始终坚持“我是财主”的原则,不管哪种“风潮”袭来,我都用眼去观察,用心去体会,用自己的“一定之规”去理财。

攀高。凡是投资都有风险,只是风险大小不同罢了。时下,社会上流行一种“高风险高收益”的说法,其实这种说法并不科学,甚至有误导的嫌疑。天下没有免费的午餐,根本不存在“无风险高回报”的便宜事。有些老年人偏听信这套“理论”,不顾家人阻拦而涉足高风险投资,有的炒股、炒汇,有的涉足房地产。结果是一赔再赔。

理财专家指出:老年人的应变能力较差,最好不要选择风险性高的投资方式,可以选择储蓄、国债等有稳定收益的投资。近年来,我选择了几项稳定的投资渠道,虽说收益没有“大起”,但也并没有“大落”,挣了些“安安稳稳的钱”。现在细细想来,还是觉得“平稳着陆”比较妥帖、放心。

1万元一天收益5毛钱,余额宝跌破2%

这类产品近期却被买爆

■黄小聪

最近打开余额宝,是不是发现每天的收益变少了?

近日,不少货币基金的7日年化收益率持续走低,其中天弘余额宝的7日年化收益率,自2月19日开始,连续多日跌破2%。

值得一提的是,被看作是货币基金PRO版本的同业存单基金,近期却现火爆场景,比如富国中证同业存单AAA指数7天持有期基金,在2月17日也曾公告,由于基金总规模上限为100亿元,对于2022年2月16日的有效申购申请,如果全部确认,基金资产净值将超过上限100亿元,因此对2022年2月16日的投资者有效申购申请采取比例确认,确认比例为65.1165%。

不过据了解,也不是所有的基金公司都卖得好,有的虽然设置了单笔限额,但是主要是因为监管的规定,而不是因为销售火爆采取的限购。

同业存单基金近期大卖

在货币基金7日年化收益率持续走低的同时,笔者注意到,被看作是货币基金PRO版本的同业存单基金,近期却出现了火爆申购的场景。

南方中证同业存单AAA指数7天持有基金2月18日公告,自2022年2月18日起,基金的申购和定投限额安排由“单一投资者单日申购金额不超过1000万元调整为单日每个基金账户累计申购和定投基金不超过100万元。”

而成立于2021年12月15日的富国中证同业存单AAA指数7天持有期基金,在2月17日也曾公告,由于基金总规模上限为100亿元,对于2022年2月16日的有效申购申请,如果全部确认,基金资产净值将超过上限100亿元,因此对2022年2月16日的投资者有效申购申请采取比例确认,确认比例为65.1165%。

不过据了解,也不是所有的基金公司都卖得好,有的虽然设置了单笔限额,但是主要是因为监管的规定,而不是因为销售火爆采取的限购。

除了目前已经获批的6只基金,数据显示,已有约百家基金公司提交了同业存单基金的申报材料。

为什么大家都在扎堆申报同业存单基金?有基金公司人士表示:

“因为货币基金的收益率不够高,而短债基金的流动性又不够好;同业存单指数基金采用市值法而非摊余成本法估值,投资于同业存单的比例不低于80%,收益率和流动性介于两者之间,有望承接相当一部分的低风险理财需求。”

但同业存单基金是不是就比货币基金有吸引力?上述固收基金经理表示:“目前看也不一定,市场总是有需求,货币基金的内卷会导致不需要那么多货币基金。”

而上述基金经理也指出:“虽然同业存单指数基金符合监管要求,可以有效分散货币基金集中赎回时的流动性风险,但是个人认为其对货币基金的替代性有限,毕竟持有期的设计牺牲了流动性,市值法估值意味着回撤不可避免。”

风险小,但也会有波动

对于普通投资者而言,可能对同业存单基金这类产品还不太熟悉。有基金经理介绍称,同业存单指数基金的底层资产其实就是同业存单,是在银行间发行的记账凭证,风险收益特征介于货币基金和短债基金之间

的基金,目前的产品显示都是7天持有期,这指的是,任何一笔申购前7天是锁定的,从第8天开始就是每日可赎回的状态。

“之所以这么设置,主要是因为如果非常短的持有期,赎回的时候是需要收取比较高的赎回费,为了避免投资者的误操作,所以设置成前7天封闭持有的状态,就不存在收取高赎回费的可能。”该基金经理进一步说道。

此外,据笔者进一步了解,它和货币基金本质上的区别是,它并非是采用摊余成本法的产品,而是净值型的产品,因此从短期的净值表现来看,是会有波动的。

笔者也注意到,同业存单指数基金是会存在单日净值回撤的情况,比如南方中证同业存单AAA指数7天持有期1月26日和2月22日的单日跌幅为0.01%,这其实正是这类产品表现出来的波动性。

不过在上述基金经理看来,“这类产品的整体风险还是非常小,比较适合于闲钱打理的投资者,不管是机构投资者还是个人投资者,满足短期资金增值的需求。”